

Szakmai beszámoló

a 209106/00019 azonosító számú pályázat megvalósításáról

Az eltemetett vár - a gyulai vár palánkerődítéseinek régészeti kutatása című vándorkiállítás

Altéma kódszáma: 209106/7

Az eltemetett vár című vándorkiállítással a Gyuláról távolabb eső, Békés megye múzeumi lefedettséggel kevésbé rendelkező településeinek érdeklődő közönsége számára kívántuk elérhetővé és hozzáférhetővé tenni a gyulai vár palánkerődítésével kapcsolatos legfrissebb kutatási eredményeket, valamint a jelentősebb régészeti leleteket. A 2022 első félévében utazó kiállítás alkalmi otthonai a tárlat befogadására nyitott települések művelődési központja vagy helytörténeti gyűjteményeinek kiállítóhelyei voltak.

A tárlat megvalósításának legfőbb célja az volt, hogy a gyulai vár történetének, és régészeti, valamint természettudományos módszerekkel történő kutatásának ismeretanyagát minél szélesebb körben és mindenki számára érthető formában mutathassuk be.

A vándorkiállítás a tervezett helyszínek mindegyikén megvalósult a következő időpontokban:

Kalocsa Róza Művelődési Ház, Mezőkovácsháza	2022. február 2 - 20.
Kállai Ferenc Művelődési Központ, Gyomaendrőd	2022. február 22. - március 15.
Orlai Petrics Soma Könyvtár, Muzeális Gyűjtemény és Művelődési Központ, Mezőberény	2022. március 17. - április 7.
Fodor Manó Helytörténeti Egyesület, Battonya	2022. április 8. - május 1.
Nagy Miklós Városi Könyvtár és Sárreai Közérdekű Muzeális Gyűjtemény, Szeghalom	2022. május 4 - május 27.

Körösladányi Helytörténeti Gyűjtemények Háza, Körösladány	2022. június 2. - július 3.
--	------------------------------------

A vándorkiállítás megtervezésekor törekedtünk arra, hogy az installációk szállítása és helyszíni összeállítása a lehető legegyszerűbb legyen. A vándorkiállításon három eredeti tárgyat (vas ágyúgolyó, kovácsoltvas paláncszeg, konzerválódott fa cölöpmaradvány) volt lehetőségünk bemutatni, mintegy ízelítőként a gyulai vár állandó kiállításában megtekinthető leletanyagra utalva. A tárgyak zárt, üveges tárlóban kerültek elhelyezésre a kiállítótér közepén. A kutatásokkal kapcsolatos információkat három tablópáravánon jelenítettük meg, melyek körülölelték a tárlót. A kiállításnak továbbá része volt a régészeti feltárásáról szóló, kb. 10 perces kisfilm levetítése is a pályázati támogatás jóvoltából beszerzésre került egy 4K 60” Smart LED TV-t használva.

A kiállítás anyagának szállítását és felállítását az Erkel Ferenc Nonprofit Kft. munkatársai végezték el, majd közreműködtek a kiállítás megnyitásában, mely során tárlatvezetést tartottak a palánkerődítések régészeti feltárásainak eredményeiről. A befogadó fél részéről csupán áramforrás biztosítását, illetve minimális technikai segítségnyújtást kértünk.

A helyszíni munkálatokat megelőzte a plakátok, illetve a kiállításmegnyitóra vonatkozó meghívók elküldése a befogadó intézmény részére.

A hasznosulás értékelése

Figyelembe véve a települések lélekszámát és a tervezett időtartamot, a várható látogatószámot helyszínenként körülbelül 200 főben határoztuk meg. A hat helyszín összes látogatószáma 918 fő volt.

A közművelődési intézmények aulájában berendezett kiállítás lehetővé tette, hogy az intézményekbe látogatók mindegyike találkozzon az időszaki kiállítással. Noha pedagógiai program nem készült a tárlathoz kapcsolódóan, több alkalommal tartottak a helyi pedagógusok kihelyezett történelemórákat általános iskolák diákok számára. A vándorkiállítás népszerűsége okán a jövőben távolabbi településeket is megcélzunk a kiállítás anyagával.

Sajtóbeszámoló linkekkel:

A fotoklikk.eu közlése, 2022. február 1.:

<https://www.fotoklikk.eu/esemeny/az-eltemetett-var-kiallitas-megnyito-a-kalocsa-roza-muvelodesi-kozpontban/>

A Magyar Nemzet online beszámolója a beol.hu cikke alapján, 2022. február 2.:

<https://magyarnemzet.hu/brand/orszagszerte/2022/02/vandorkiallitason-mutatjak-be-a-gyulai-var-ertekeit>

A museum.hu-n közölt ismertető, 2022. február 20.:

http://www.museum.hu/kiallitas/18931/Az_eltemetett_var

Mezőberény város honlapjának beszámolója, 2022. március 17.:

<https://mezobereny.hu/s/hir/5149/Az-eltemetett-var-kiallitas>

Videó a mezőberényi kiállítás megnyitóról, 2022. március 18.:

https://www.youtube.com/watch?v=jfgDC3aXT_g

Kelt: Gyula, 2022. augusztus 23.



Fekete-Dombi Hedikó
ügyvezető igazgató